Памяти Элен Каррер д'Анкосс In Memory of Hélène Carrère d'Encausse

5 августа 2023 г. в возрасте 94 лет ушла из жизни Элен Каррер д'Анкосс (урожденная Зурабишвили; родилась 6 июля 1929 г.) — французский историк, политолог, специалист по истории России, постоянный секретарь Французской академии с 2000 г., иностранный член Российской академии наук по отделению историко-филологических наук (секция «История», с 2003 г.), обладательница Большой золотой медали им. М.В. Ломоносова РАН (2009), член международного консультационного совета Института всеобщей истории РАН и редакционного совета журнала «Новая и новейшая история».

- Э. Каррер д'Анкосс родилась в Париже в семье эмигрантов, отца-грузина и матери немецко-русского происхождения, и получила французское гражданство в 1950 г., живя в космополитичной, многоязычной среде. Она окончила Институт политических исследований в 1952 г. и получила докторскую степень в 1976 г. в Университете Париж 1 Пантеон-Сорбонна. Семейная история повлияла на сферу ее научных интересов: большинство ее работ было посвящено России и Советскому Союзу. Предпринятое в докторской диссертации Э. Каррер д'Анкосс исследование положения мусульман Российской империи накануне революции 1917 г. и в первые годы советской власти было продолжено в получившей значительный резонанс книге «Расколотая империя» (1978), где автор предсказывала распад СССР, основываясь на анализе демографических процессов и роста национальных и религиозных чувств в Средней Азии. В дальнейшем Э. Каррер д'Анкосс обращалась и к истории Российской империи со времен Ивана Грозного (сосредотачиваясь, однако, в большей степени на XVIII и XIX столетиях), и к истории советского времени, и к анализу франко-российских отношений. Ее библиография насчитывает более двух десятков книг, из которых 15 были переведены и опубликованы на русском языке (многие выдержали несколько изданий).
- Э. Каррер д'Анкосс внесла значительный и неоспоримый вклад в развитие двусторонних связей между Россией и Францией, который был высоко оценен руководством нашей страны: 14 ноября 1998 г. ей был вручен орден Дружбы, а 13 октября 2009 г. орден Почета.

Она была большим другом Института всеобщей истории РАН, часто его навещала и участвовала во многих мероприятиях, организованных ИВИ РАН или в сотрудничестве с другими организациями.

Всю свою жизнь Э. Каррер д'Анкосс стремилась укрепить связи между Францией и Россией, которые искренне любила и полагала неотъемлемой частью единого европейского культурно-исторического пространства. Обаяние ее личности, необыкновенная энергия и живой интерес ко всему происходящему останутся в памяти всех тех, кто ее встречал и с ней работал.